World Weekly

美国国防部近日发生人事"大 地震",五角大楼不仅多名高官被 裁,数万名文职人员也可能很快面 临解雇。

2025年3月13日 星期四 本版编辑:张 颖 本版视觉:黄 娟

编辑邮箱:xmhwb@xmwb.com.cn

国防部长赫格塞思称,五角大 楼正在落实新的领导层,将军队专 注于其核心使命,即"威慑、打击和 赢得战争"。

第一任期结下梁子

美国总统特朗普近日宣布,解除查尔斯·布 朗的美国参谋长联席会议主席的职位,并提名 空军中将丹·凯恩为新任参谋长联席会议主席。

特朗普宣布这一决定前约两小时,布朗还 更新了社交媒体动态,显示当天他正在美国与 墨西哥边境视察部队。美国国防部官员向媒体 透露,直到特朗普在社交媒体发文前一刻,国防 部长赫格塞思才致电布朗,告知他被解职。

美军参谋长联席会议主席是美国总统和国 防部长的首席军事顾问,由美军高级将领担 任。特朗普还表示,已指示赫格塞思额外换掉 另外五个高级职位的官员。不久后,赫格塞思 就宣布解除美国海军作战部长莉萨·弗兰凯蒂 和美国空军副参谋长詹姆斯·斯莱夫的职位。

盂

特朗普为什么要这么做?这还得从他第一 任期内与军队的恩怨说起。

在特朗普第一任期内,曾与军队有过一段 "蜜月期"。特朗普从小就对美国军事着迷,曾 在纽约上过军事学院,而他心目中的英雄之一 就是二战期间行事作风激进的战场指挥官巴顿 将军。由于对军人的特殊情结,特朗普首度人 主白宫后,很快就在身边安排高级将领。他除 了任命马蒂斯执掌五角大楼,还让退役四星上 将凯利担任自己的第二任幕僚长,并让三星中 将麦克马斯特接替弗林,担任第二任国家安全 顾问

然而商人的思维和军人毕竟有着本质不 在短暂的"蜜月期"结束后,双方矛盾开始 显现:特朗普发现这些军方将领并不听话,反而 和自己产生了不少分歧。马蒂斯对特朗普从中 东地区"抽身"的想法异常不满,最后特朗普从 叙利亚撤军成为二人关系破裂的导火索。当特 朗普宣布要从叙利亚撤军后,马蒂斯表示将辞 职,特朗普批准了他的辞呈。

麦克马斯特与特朗普的关系破裂,部分是 因为阿富汗战争。特朗普想撤军,而麦克马斯 特则力主美军要在阿富汗坚持到底,还提出要 进一步扩大在阿富汗的驻军,最终特朗普将其 撤职。而凯利与特朗普的分歧更大,还将自己 在白宫阻止特朗普的想法作为衡量个人成就的 标准。特朗普对此非常反感,他认为凯利不仅 不配合自己,甚至还想"控制"自己,最终二人关 系恶化,凯利于2018年12月离开白宫。

在军方人士中,特朗普最讨厌的人莫过于 时任参谋长联席会议主席麦克·米利。特朗普 和米利不仅经常在军事决策上产生分歧,矛盾 非常尖锐,而且在2020年大选中,米利暗中支 持拜登,还在军队内部带头承认大选结果,斥责 国会山骚乱事件。2023年,特朗普在社交媒体 上发文,声称只要自己重新上台,马上就要起诉 米利犯了"叛国罪",米利则反唇相讥。这次,特 朗普宣誓就职总统后不到三小时,五角大楼就 撤下了米利的肖像画。

▼ 最近被解职的美国海军作战部长莉萨·弗兰凯蒂(左)、美国 参谋长联席会议主席查尔斯·布朗(中)和美国空军副参谋长詹 姆斯·斯莱夫

杨震



力不从心被迫收缩

美国军方此次"大换血"处在特殊的背景 之下,这种特殊体现在外部环境和国内政治 中。外部环境上,美国面对的是一个并不太平 的世界。俄乌激战正酣,经过近三年的消耗, 乌克兰在战场颓势尽显;中东狼烟四起,在拜 登政府的大力支持下,以色列横冲直撞,由巴 以冲突溢出效应产生的红海危机使得全球海 运遭受极大影响。

而在美国国内,特朗普面对的是一个烂摊 子。用他就职演讲中的话来形容:美国政府正 遭遇严重的信任危机。美国政府应对国内危机 乏力,却同时向外国提供巨额军事援助,无力保 障本国人民的安全。

对于一个国家来说,最重要的两件事情就 是"钱袋子"和"枪杆子"。截至今年1月1日,美 国债务总额已突破36.22万亿美元。根据美国 联邦预算问责委员会公布的最新报告,早在 2024年7月底,美国国债总额就已达到35万 亿美元,到11月底又突破36万亿美元,前后仅 用了3个多月时间。根据美国财政部去年11月 20日公布的数据,2024年美国联邦政府仅用以 偿还美债利息的支出,就达到了8820亿美元。 而拜登政府在其执政末期,不仅加大对乌克兰 的援助,还鼓动乌军发动库尔斯克反攻,并在中 东支持以色列大打出手,其中一大目的就在于 为军工复合体创造订单。一旦美国军工复合体 的胃口得不到满足,军队必然"有情绪"

面对这样的局势,特朗普着手对军队实施 "大换血"。首先是战略收缩的需要。在特朗普 看来,美国首先需要解决的问题就是财政问题, 而财政问题的很大一部分在于承担海外义务过 重。而战略收缩必然导致美军高级将领的反 对,那么只能将这些人换掉。

其次是平衡利益集团的需要。特朗普也有 -企业家马斯克旗下有高科技和生 应对之第— 产力,"星链"系统在俄乌冲突中的表现有目共 睹。特朗普打算用新兴势力替代传统军工复合 体,不仅自己使用起来更加得心应手,也能革除 美军现有的一些弊端,因此对军工复合体在军 队的"代言人"进行清洗。

最后是军事斗争的需要。美国是一个孤悬 海外的北美洲国家,主导欧亚大陆事务一直是 其地缘政治目标。美军想要在兵力处于劣势的 情况下快速占据战局主动,用技术碾压对手就 成为性价比较高的选择。海湾战争和伊拉克战 争也证明了这一点。

> ◀ 美国向乌克兰提供的 "海马斯"多管火箭炮系统

美军未来走向何方

速被撤下

■ 米利的肖像画

在特朗普就职后迅

华盛顿街头广告牌显示美国国债总额突破

有知情人士称,赫格塞思可能解雇6名以上 的将官,旨在清除被认为过于"政治化"或与前任 防长奥斯汀关系密切的五角大楼高层官员。那 么,"大换血"后的美军将以何种新面目出现?

首先是强调政治忠诚。白宫希望"大换血"后 的美军能更加忠诚干总统。

其次是更注重科技含量。如前所述,美国要 想在军事斗争中占据有利地位,那么就必须在军 事高科技领域获取代际优势。白宫方面认为,现 有的美军依托于"低效腐败"的军工集团,显然不 能完成这个任务。而"大换血"之后的美军与马斯 克为首的新兴工业集团相匹配,对颠覆性的军事 高科技显然将更为重视。

最后是对战争的态度将更为小心。特朗普认 为,现如今的美国所处的困境大多拜无节制的扩 张战争所赐,这也是他第一任期内与多名军队高 级将领闹翻的原因之一。现如今的美国,各方面 的实力其实已经无法承受战争之重。

近日,五位美国前国防部长通过一份致国会 的信件,谴责特朗普解雇参谋长联席会议主席和 其他高级军官。他们敦促国会追究特朗普鲁莽行 为的责任,充分履行宪法赋予的监督职责。信中 写道:"特朗普总统的行为破坏了我们的军队,削 弱了我们的国家安全。"他们呼吁美国国会立即举 行听证会,评估特朗普解职高级军事领导人的影 响,还呼吁国会拒绝确认新的提名人。

在这封措辞严厉的信中,他们还指责特朗普 将美国军队变成党派政治的工具,并试图消除对 总统权力的法律限制。这封信由威廉·佩里、莱 昂·帕内塔、查克·哈格尔、劳埃德·奥斯汀以及詹 姆斯·马蒂斯撰写,前四人曾在克林顿、奥巴马、拜 登等民主党政府任职国防部长,而马蒂斯曾于 2017年至2019年担任特朗普的国防部长。

虽然这封信预计将无法产生实质上的重大影 响,然而它的出现说明特朗普给军队"换血"将会 遇到很大的抵触,甚至是反弹。

